论评价的背景结构

冯 平

评价,是主体以自身需要为基础,衡量客体意义的认识活动。评价的背景结构,是指具体的评价活动发生前主体所具备的准备性心理状态。这种准备性心理状态,使具体的评价活动具备某种心理定势,染就浓烈的个性色彩。研究评价的背景结构,对于理解评价的本质,洞悉评价活动的内在机制,进一步探讨评价活动的内在规律,都是十分必要的。

评价的背景结构,包括主体的思维素质、知识结构、社会文化心态和价值观念体系四个方面。这四个方面形成一种立体结构。价值观念体系是这一结构的核心。它以前 三者 为基础,是前三者的升华。相对于评价活动的展开而言,背景结构的这四个方面,后一个都较之前一个更为具体,对评价所发生的影响更为直接。下面,我们将从这一结构最基础的部分开始,对评价背景结构自身的内容及它对评价活动的影响分论别析。

思维素质

思维素质指作为评价活动的基础而存在的主体的生理特征和心理品格。评价者由遗传所形成的解剖和生理特征,构成了评价主体的生理基础,是评价活动不可或缺的自然前提。这种自然前提直接或更多地是间接地对评价发生影响。在某些情况下,个体评价之间的差异仅仅是由这种生理差异造成的。如盲人与明眼人、色盲者与非色盲者对色彩的评价就是如此。

就同一评价主体而言,不同时期的生理条件、健康状况的差异也会对评价发生直接的影响。妇女心理学的一些研究表明,女性在"经前紧张期",多会出现忧郁、焦虑不安或莫名其妙的悲观情绪。这时的自我评价往往较低,对他人、它物的评价也笼罩着明显的悲观色彩。而在雌性激素含量较高的排卵期,则往往表现出自信心较强,自我评价较高,对他、它评价更带乐观色调。对妇女更年期综合症的研究也支持了这种观点。

但是,在更多的情况下,个体的生理特性的作用是间接的。它构成心理品格的物质基础,以心理品格或其它为中介环节而对评价发生影响。心理品格主要包括:能力、气质、性格、思维风格四个方面。

评价,不仅需要评价者具备一般能力和某些专业活动的能力,而且需要评价者具备较强的自我意识能力、对象意识能力,及把握客体满足主体需要程度的能力。这些对评价活动的向度和水平都有直接影响。评价的水平恰是这些能力强弱的显示器。

气质,作为个体心理活动的稳定的动力特征——如心理过程的强度、速度、灵活性、指向性;情绪的强弱程度、思维的敏捷迟钝等等,构成不同的气质类型。这些不同的气质类型则成为不同评价类型的心理基础和原始雏形。例如,胆汁质的人,评价,一般而言,来得快,自信心强,但却会有更多的情感等非理性因素。他们对事物的评价,自律性程度虽然很高,

但却容易出尔反尔,常常由一个极端走上另一个极端。

性格是个体蓄于中而形于外的心理特征,它是个体对现实的稳定态度以及与之相适应的习惯化行为方式。因而,它是一个人区别于他人的最明显的和最重要的方面。它通过以下四个方面得以体现:个体对现实的态度、个体的意志特征、情绪特征、理智特征。性格与气质相比,对评价的影响更为直接。对同样一件事情,不同性格的人会有不同的体验,因而往往会做出不同的评价及行为选择。例如,情感型的评价者,对事物的敏感度高,感受性强,其评价随情感起伏而动荡不定,等。

思维风格,指的是思维的独特方式,即认识事物的方法论特点。它是一种弥漫于心理功能各个方面的心理特征,如思维取向自主还是依他、笼统还是精确、形象思维为主还是其它思维形式为主、思维呈现为收敛型还是发散型,是循规蹈矩还是具有创造性,等等,都是思维风格的标度。这些都对评价的风格有直接的影响。例如,具有发散型思维风格的评价者,其评价往往能别具意匠卓尔不群。

综上所述,思维素质的四个方面作为评价的背景结构中最基础的因素,从生理水平和心理水平上影响着评价。在评价的背景结构中,将思维素质这种潜能对象化,而更直接影响评价的是评价者的知识结构。

知识结构

以信息论的术语来说,知识是"同种信息的凝聚",是"为有助于实现某种特定目的而抽象的和一般化了的信息"。通常所说,知识是指人类的认识成果。这种认识成果既包括感性的,也包括系统化的理论形式。知识结构是指不同知识分支、不同知识类型的有序排列组合。

具有不同知识结构的评价者,其评价是有差异的,同一评价者在知识结构发生了改变的条件下,对同一事物也会作出不同的评价。马克思早期著作中,从哲学转向经济学 研 究 前后,对资本主义的评价是不同的。在研究经济学之前,他以先验的人性原则——"自由"为尺度衡量资本主义社会。这时的评价取向多为伦理道德。而在研究了经济学之后,马克思则更多地从经济发展、社会进步的角度评价资本主义,探索资本主义存在和灭亡的内在规律。这种评价重心的转移,体现了知识结构对评价具有重要的影响。

不同的知识结构凝聚成不同的理论框架,这些不同的理论框架更直接地左右着评价的向度和限度。现代西方科学哲学家库恩认为,对于那些改变了范式的科学家来说,好象已经转移到另个星球上去了,过去熟悉的事物对他呈现出完全不同的面貌。因此可以毫不 夸 张 地 说,随着范式的改变,世界本身也改变了。①对同一对象,人们可以有不同的观察和评价角度,究竟选取了哪一个评价角度这与评价者理论框架有密切的关系。对拉斐尔的名作《西斯廷圣母》,人们或许称赞它精美的构思与表现技巧,可一位著名的医生对它的评价是:画中婴儿(基督)瞳孔放大,有肠虫病,应该给他开药。②对于同一部《哈姆雷特》,欧洲浪漫主义文学的杰出代表歌德认为,它写的是一个具有艺术家的敏感而没有行动力量的人的毁灭,英国激进诗人兼批评家格尔律治认为,它写的是一个象哲学家那样耽于沉思和幻想的人的悲剧;精神分析学之父弗洛伊德却认为,它写的是俄狄浦斯情结。这些不同的理解就产生了不同的评价,而它们之不同的原因之一,就是评价者理论框架的差异。除了这一点之外,评价者社会文化心态的不同也是一个不可忽略的参量。

社会文化心态

社会文化心态指的是,个体在与社会文化的协调中逐渐积淀下来的一种准备 性 心 理 状态。这种准备性心理状态,对个体处理与之发生联系的情境或客体或行为等等起着控制性影响。主体在独特的社会文化协调中所形成的社会文化心态,使其评价活动带有其所处背景的特征,从而表现出评价的社会性、历史性和群体差异性。②

人总是存在于某一具体社会中,创造并享有这一社会的独特的文化,总是在这种文化中占据一具体的位置。并且,他总是将社会的某些群体作为自己行为的参照群体来认同,从而将文化的、亚文化的,包括职业的、社会地位的规范内化为自己信仰、态度和价值标准,形成独特的心理定势。因此,他的评价就不可能不带有由此而生发的社会文化心态的倾向性。

社会文化背景就其横断结构而言是多层次的。我们仅从文化的和亚文化特殊心态对评价 所发生的影响为例,分析社会文化心态在评价中所起的定势作用。

其一, 文化对评价的影响

英国人类学家E·泰勒爵士认为,文化"包括知识、信仰、艺术、伦理道德、法律、风格以及作为社会成员的人可以获得的其他一切能力和习惯。"④它是一个社会群体所持有的文明现象的总和。它使处于其中的个体通过语言和其它各种交流方式形成自己的观念,形成一种行为规范和一种评价标准。

在不同的文化中,人们形成了不同的心态,因而对同一行为有着不同的理解和评价。如,"自杀",在美国被视为一种懦弱的表现;在日本则被视为落难武士的英勇之举;在中国,它也许意味着一种报复。再如,对心理变态和常态的辨别和判定也与社会文化有着密切的关系。对一些较为严重的精神异常,如系统的幻觉、妄想、严重的精神障碍和行为,在各种文化背景下都可能确诊为病态,而另外许多并不十分明显的心理或行为的异常现象的判断则多以社会文化规范和习俗为据。在一种文化中视为常态的,在另一种文化中也许被斥为变态。

每一种行为都是在一定的文化背景中发生的,每一评价者都处于一定的文化背景中,对于异域文化背景中行为的判断应以什么为标准呢?在实际评价活动中常常出现的一种误区,就是以己所认同的文化为唯一衡度标准,以此来褒贬一切。这是评价中的"文化自我中心论"。它是评价者必须超越的屏障。对于异域文化中各种现象的评价,必须将其置于异域文化的背景中,在那种特定的历史时空坐标上确定它的意义。

其二,亚文化对评价的影响。

个体与社会文化的联系和协调是通过一些亚文化圈为中介而实现的。亚文化对个体评价与文化的联系起到调节和过滤的作用,因而个体评价带有的是经亚文化调节后的文化的中间色。亚文化的价值观较之文化的价值观更直接地影响着个体评价定势的形成。亚文化中除了包含主流文化的内容外,还具有主流文化所不具有的特殊的内容。同一社会文化中的不同阶级、不同阶层、不同群体构成了同一种文化中的不同的亚文化圈。它们共置于同一文化背景中,但是却在其中居于不同的位置,因而形成了主流文化的许多支流,这种亚文化的评价的影响,形成了评价的亚文化性。

同一文化中不同亚文化圈中的评价者,对同一事物的评价往往是不一致的,有时甚至是相互冲突或截然相反的。如不同阶级的评价、不同年龄群体的评价、不同民族的评价、不同地域人群的评价、不同职业不同地位的人的评价等等,都是由此发端的。在亚文 化 圈 的 遮

蔽下,也形成了种种评价的自我中心化——职业的、民族的、地域的,等等。这些自我中心 化也是评价所必须超越的误区。并非存在的就是合理的。在现实评价中所存在的这种评价的 偏狭只有被克服了,评价才会是合理的。

价值观

主体的价值观,是评价的背景结构的核心。它是主体思维素质、知识结构、社会文化心态凝集而成的晶体。价值观是主体关于客体价值的一般观念和信念,以及一般的评价方法论原则和元评价标准的系统。它是评价者在社会化过程中逐步形成的。在评价的背景结构中,它是更直接地支配评价的因素。

价值观大致包括信仰信念系统、行为准则系统和理想系统三个方面。其中,信仰信念系统是价值观的核心,是价值观中较为稳定的深层结构,它对行为准则系统和理想系统具有一定的决定作用。正是在一定的信仰信念基础上,人们才认可和遵循着一定的行为准则并以此为评价的标准;也正是在这一基础上,人们才可能超越现实,产生一种指向未来的理想。因此,一旦价值观中这一系统发生质的变化,那么整个价值体系就会发生根本质的改变。但是在它未发生根本变化时,价值观体系的其它部分只会发生形式上和内容上的变通。因此,对于在理论上和实践上都具有相同信仰信念的人来说,尽管其行为准则可能具有某些差异,其具体的理想目标可能不一致,但就其本质而言,它们不会存在根本性的对立。

信仰信念系统作为价值观的深层结构,从根本上制约着主体的评价活动,但这种制约是 间接的,它通过行为准则系统和理想系统而对评价发生影响。但是为了论述的方便,我们在 论及信仰信念系统对评价的影响时,省略了对参与这种影响的中间变量的分析。这种作法虽 不无缺陷,但却使信仰信念对评价所发生的影响,更为一目了然。

信念是指人对关于自然和社会的某种理论原则、思想见解的坚定无疑的意念,它是人们 赖以从事各种实践活动的精神支柱,是人们活动的深层内驱力。对于评价而言,它的功能在 于,它弥散于评价活动的各个方面,从而对评价起着强有力的控制作用。评价对象的选择, 评价方法、评价参照系统的择取等,都受到信念的暗示。任何一种评价都是以某种潜在的信 念为基础的,如"现代人都异化了"这一评价,就或是基于相信人类曾有一个美好的、平等的 过去,或是基于相信人类将有一个美好的未来;或是基于相信人有一种先验的在现代社会中 被湮没了的美好本质;或是基于对人应该如何的信念。

在自我评价中,信念也具有一种特殊的效应。心理学史上著名的罗森塔尔效应证明了这一点。

信念是认知和情感的合金。它是在认识过程中确立的,并受到认识深度、广度不断发展的影响,同时,它又具有很强的情感体验因素。如果没有情感的体验,认识难以 转 化 为 信 念。信念的这一特点,对理解评价的个体发生是颇有意义的。个体早期的评价,其元标准体系的这一晶核是非己的,因而他的评价是他律的。只有在个体智力、情感逐渐成熟后,个体才会形成自己的信念系统,才可能出现评价的自律性。另外,信念的这一特点,也使我们看到,它作为评价的元标准就规定了评价的合理性限度,就决定了评价已内在融入了 情 感 因素,这一因素是评价无法排除的。

信仰是一种定势化的信念。它较之信念更为根本。对信仰的持有者来说,它处于无觉察的层次,而信念处于有觉察层次。信仰较之信念,是一种终极关怀,是俯视整个人生的信

念。它在评价中有着更强的作用。一种信仰的崩溃、将导致一切价值的重估。

行为准则系统是价值观的另一重要组成部分。它指的是主体所持有的关于应该希望什么、 应该怎样行动的规范性见解。在生活中,得到充分体验的价值观念,就不可能不作为一种行 为准则,而使一种理性见地投入现实。就此而言,行为准则是价值观中更接近于实际生活的 部分。它受到内化了的约束力和外在责任的支持,成为评价个人与社会行为的元标准。

行为准则就其功能而言,具有两重性。一方面,它指向行为,是支配主体行为的规范,另一方面,它又是主体赖以评价的标准。例如孔子以"仁"为核心的思想体系,就充分体现了行为准则的这种双重功能:它不仅要求人们按照孝悌、忠恕、中庸的原则去做,而且要求人们按照这种原则去评价善恶。正是因为这种双重功能,行为准则才可以说是属于价值观这一评价的元标准体系的一个重要组成部分。

但是,在实际评价中,行为准则的这种双重功能的发挥却呈现出复杂的情况。一个人实际遵从的也许与他声称遵从的并不一致;作为评价自己的行为准则有时并不适用于评价他人,反之亦然;一个人想做的,或他认为应该做的(这涉及他所信奉的一种行为准则)与他所做的,或将做的之间也许是冲突的。但这些都不能否证行为准则是人们评价的一种元标准。

行为准则的调控作用分为外部约束和内部约束两种形式。外在约束加于个体的是一种恐惧——不遵守某种行为准则将会受到惩罚,内在约束加于个体的则是一种内疚—— 违 背 它时,个体将受到较之惩罚更为严厉的自我谴责。就评价的个体发生而言,行为准则成为评价的标准经历了由外在向内在转化的过程,其评价相应地经历了由他律向自律的转化。当外在的行为准则内化后,它就形成了主体的一种自觉的评价尺度。当主体用此进行自我评价时,所体验到的评价情感,如自卑、自信等愈加强烈。正是这种强烈的情感体验进一步加强了这种行为准则对主体评价与行为的作用,使它较之外在的行为准则对个体的影响更加深刻和持久。因而,内化了的,真正信奉的行为准则在成熟个体发自内心的对己对他评价中占有更重要的或者说主要的位置。

行为准则受信仰信念的支配,但它较之信仰信念更加具体。信仰信念系统是通过行为准则而直接影响评价的。

理想是价值观中一个不可或缺的重要组成部分。理想是与生活愿望相结合并指向未来的有可能实现的想象。它也是以信念信仰体系为基础的。它以"应是"的形式表达了关于某一事物、某一现象的未来形象的设想。乔治、桑塔耶纳说,我们面前时时都有一个绝对的理想,而事物的价值就在于它合乎这一理想。⑤对某一事物的理想就构成了评价这一事物的标准。评价活动从某种意义上说就是将某一对象同理想相比较的过程。

理想系统是一多维度的综合体。它包括主体的审美理想、伦理理想、政治理想、科学理想、生活理想等等。其中每一维度都有自己的特定对象、特定的应用范围和特定的取向,但 就其作为评价的标准而言,它们的作用以及发生作用的方式都具有相同之处。因此,我们仅 就几种理想为例,说明理想在评价中的作用。

审美理想是审美活动的一种图式。它是人的审美经验的结晶。人们正是以这种图式来评价事物的美丑。虽然在审美过程中,审美主体的这种图式不断发生顺应,不断建构,但在每一具体的审美评价中,主体的审美评价在很大程度上是取决于这种审美图式的。主体用这种审美图式去同化新的对象,把适合于这种图式的感知为美,而否定地对待对这一图式的一切偏离。不同时代、不同民族的审美评价不同,正是因为他们的审美图式不同。

审美理想是通过审美评价得以表达的。艺术家的审美理想在他们的艺术创作(这里含有

非常明显的评价过程)中表现出来的;读者,观众的审美理想是在他们对艺术品的评价中表现出来的。在近代文学中,要么是彻头彻尾的无赖,要么是十全十美的英雄,这表现了一种追求人物性格低张力统一性的审美理想。当时观众推重的也是这样一种审美图式。假如人物形象是多层面、冲突的,就会被认为创作是失败的。而现代人的审美图式发生了很大的变化。人们更喜爱具有复杂人格的艺术形象,而认为过去的绝对统一的人格形象是粗糙的和空泛的。

伦理理想是人们判定个体行为、社会关系的一种评价尺度。恩斯特·卡西尔认为,一切 伟大的伦理哲学家的显著特点就在于,他们并不是根据纯粹的现实性来思考。如果不扩大甚 至超越现实世界的界限,他们的思想就不能前进哪怕一步,正是他们富有想象力的见识渗透 于他们的主张中才使他们的主张生气勃勃。不同的伦理学派有不同的伦理理想,因而有不同 的道德评价标准。他们有的将个体与社会的一致视为善,有的则认为这是个性的泯灭和人性 的沉沦。诸种伦理评价,尽管相去甚远,但却都是以一定的伦理理想为背景的。

对一种政治体制的评价同样是基于一种政治理想的,在科学范式转换及科学辩护中科学理想发挥了重要的评价作用。一个科学家对科学理论的肯否、取舍,无不以他对科学模式、发展图景的理想为背景。

行为准则在某种意义上也可以说是人们关于处理人际关系,协调个体与社会、人与自然 关系的一种理想。这种理想在评价中发挥着主要的作用。以角色评价为例。角色理想是社会 对扮演某一角色的个体的期望。对于不同的角色扮演者,有不同的角色理想。对角色扮演者 行为的评价就是以这种理想为尺度的。

理想作为评价的标准,不仅有理性概念的形式,而且还有具体可感或朦胧依稀的形象。 托马斯·门罗说过,如果某一特定的意象经常不断地浮现在我们脑海里,并与现有的客体进 行比较,这种意象有时就被转为理想或价值标准。⑥作为评价的标准,理想中所具有的这种 意象,就使评价的思维操作不仅具有逻辑的形式,而且还具有形象思维的形式。

理想作为指向未来的目标系统,更充分地体现了人类评价和人类自我发展中的超越性和 评价的超越性特点。价值观作为评价的标准系统,其重要的功能之一就在于,它使现存与超 越的张力保持在一定的限度内。而理想作为价值观中一个指向未来的维度,尤为明显地体现了这一特点。

尽管理想是在现实中产生的,但它决不是现实的复制。相反,它在本质上所表达的是一种超越现实的期望。正因如此,它作为评价的标准,就使评价活动表现出以"应是"去 衡 度 "现是"的特点。这一特点是评价活动与其它认识活动最显著的区别。正是由于评价具有这种特点,因此对评价的合理性的衡量,就不能完全采用检验认知活动真理性的方式。

价值观的三个部分在评价过程中,发挥着各自的作用、同时,它们是协同的。作为整体的价值观系统在评价中的另一重要作用在于、它决定和保持着评价活动的次序性。价值观中价值的轻重排列次序是一个非常复杂的问题。任何一个个体、一个社会、一种文化的价值观不仅在具体的价值理想方面是变化的,而是其多维价值的轻重排列次序也是变化的。但是,对同种文化、同一社会、同一时期、同一个体的价值观而言,这种次序又是相对稳定的。失却了这种稳定性,就失去了藉以将不同的价值观区分开来的依据,因为正是这种次序的不同排列与具体的理想图式(包括信仰信念基础)的结合构成了价值观的整体特征。任何一种具体的评价都是以相对稳定的这种组合为依托的。

评价者的思维素质、知识结构、社会文化心态、价值观构成了主体的评价背景。每一评

价都受到其评价主体这种背景结构的制约。任何评价者都必定按照这种背景去接收和组织信息,并依照这种背景去理解和解释所接收的信息,由此形成自己的评价。具有不同背景的评价者对同一事物的评价在本质上(有时形式上雷同)永远是无法重合的。

任何认识活动都具有认识的前结构,但对于评价活动而言,这种主体所具有的准备性心理状态的作用更为强化和显化。要研究评价的特点、规律,及何为评价的合理性,如何检验评价的合理性,就只能由此起步。

注释

- ① 参见江天骥著《当代西方哲学》P132。
- ② 此例出于十九世紀德国美学家和心理学家古斯塔夫・费希纳。
- ③ 如果说思维素质更强地表现的是评价差异的个体性的话,知识结构则略强地表现了一群同构者的评价特征,社会文化心态就更强地表现了不同时代、不同文化背景、不同社会角色间的差异。它们较之思维素质而言,可以说表现的是一种"群体差异"。
- ④ 泰勒《原始文化:对神话、哲学、宗教、艺术和风格的发展的研究》,美国史密斯出版社1958年版,第一卷第一页。
 - ⑤ 参见《美感》P8。
 - ⑥ 参见《走向科学的美学》P105。

(上接53页)

当然,沿海地区与内地的差异在外资的吸引,技术的引进以及居民的收入等方面还会扩大,但受制于上述的六个因素,其影响产品周期时差的作用将会大大地减小。由于形成产品周期时差的因素还不具备,我们想用产品寿命周期理论来分析开放后我国地区发展的情况是不恰当的。

总之,产品寿命周期理论还是属于一种定性的分析方法,由于此理论比历史上许多分析国际商务活动产生原因的理论具体一些(当然它们之间还是存在着联系),因而易于学习掌握并作为分析决策的工具。我们也必须知道,国际商务市场上的变化是纷繁复杂,变幻无常的。仅想用一种理论,一个方法去解决各种问题也是不可能的。系统地掌握有关国际商务的理论,结合当今世界政治、经济、技术的发展情况,审事度势,才能在开放的格局中确保我国国际商务活动的顺利发展。

注释:

- ① 王永昆:《西方国际贸易理论介评》,载《国际贸易》1987年第8期,第49-51页。
- ② 《中国企业管理百科全书》,企业管理出版社,第298页。
- ③ 王正宪:《评价"产品周期中的国际投资与国际贸易"》,载《中山大学学报》,管理评论第1卷第1期,1988年3月,第101—102页。
 - ④ 傅介声:《广东省外向经济的经济探索》, 同上 第8-21页。